

Biroul permanent al Camerei Deputaților
Inițiative legislative

Nr. 131 din 17.03.2004



Biroul permanent al Senatului
Bp 163 24.03.2004

PARLAMENTUL ROMÂNIEI

CAMERA DEPUTAȚILOR

Către Biroul Permanent

În conformitate cu articolul 74 din Constituția României, vă înaintez propunerea legislativă privind regimul juridic al activității electronice notariale.

Inițiator,

Deputat Varujan V. Pambuccian



EXPUNERE DE MOTIVE

Dezvoltarea globală a noilor tehnologii și utilizarea acestora în aproape toate domeniile vieții sociale au impus modernizarea cadrului legislativ existent și adaptarea acestuia în vederea promovării societății informaționale și în România.

Apariția legii privind semnătura electronică a creat instituțiile juridice de bază pentru introducerea tehnologiilor informației în circuitul juridic, oferind astfel și oportunitatea modernizării activității notariale. Prin această lege s-a recunoscut existența și mai ales valoarea juridică a semnăturii electronice și a înscrisului electronic, conferindu-i aceleași efecte juridice ca și cele ale înscrisului sub semnătură privată și semnăturii olografe.

Folosind noțiunile deja definite și adoptate prin legea semnăturii electronice, proiectul de lege de față intenționează să transpună în circuitul electronic creat activitățile specifice ale notarilor publici, în vederea creșterii securității și calității serviciilor oferite societății în general și cetățenilor în particular.

Prezentul proiect de lege extinde domeniul de aplicare al Legii semnăturii electronice la domeniul de activitate specific al notarilor publici, care implică prerogativele de autoritate publică, ce conferă actelor juridice instrumentate o forță juridică specială.

Prin prezenta inițiativă legislativă se urmărește ca actele notariale în formă electronică să aibă același regim juridic ca și actele notariale îndeplinite în temeiul Legii notarilor publici și activității notariale nr. 36/1995, fiind în fapt o completare a acestei legi pentru adaptarea acesteia la noile tehnologii.

În scopul asigurării securității corespunzătoare autentificării notariale, actele notariale în formă electronică instrumentate de notarul public ar trebui să fie efectuate numai în formă electronică și să fie semnate cu semnătura electronică extinsă a notarului public, bazată pe un certificat calificat furnizat de un furnizor de servicii de certificare acreditat. Certificatele

emise pentru notarii publici vor avea o extensie specială stabilită prin reglementări de către autoritatea de reglementare și supraveghere specializată în domeniu. De asemenea, notarii publici vor utiliza sisteme informatice omologate care vor respecta norme de securizare a informației prelucrate sau arhivate.

Prin adoptarea acestei legi, atât cetățenii cât și administrația vor beneficia de o reducere substanțială a timpului alocat întocmirii actelor notariale, utilizarea semnăturii electronice va elimina posibilitățile de fals sau fraudă, iar stocarea electronică a informațiilor va asigura accesul rapid la informația necesară și depozitarea sigură și durabilă a acesteia.

Un aspect deosebit de important îl constituie rolul pe care adoptarea unei legislații privind notarul electronic îl va avea în dezvoltarea mecanismelor de e-government.

Deși există preocupări la nivel internațional în vederea legiferării conceptului de „e-notariat”, până în momentul de față instrumentarea electronică a tuturor actelor notariale nu a fost reglementată în mod coerent în nici una dintre țări, ceea ce face din această inițiativă legislativă o premieră în domeniu. Forma finală a proiectului a fost analizată de Uniunea Națională a Notarilor Publici, care și-a exprimat interesul, acordul și a subliniat faptul că este pregătită să desfășoare activități de notar electronic

Față de cele prezentate a fost elaborat proiectul de lege alăturat pe care îl supun Parlamentului spre adoptare.

Inițiator,

Deputat Varujan V. Pambuccian

